

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2025.5.16 星期五 农历乙巳年四月十九

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8048期 今日4版



温岭发布公众号 指上温岭客户端

1.35亿元专项债券为高校发展助力

本报讯（记者姚天 通讯员张晓慧 林子奇）近日，我市收到由浙江省人民政府代为发行的地方政府专项债券资金1.35亿元，专项用于温岭职业学院（暂定）校区建设。

温岭职业学院（暂定）一期工程位于大石一级公路北侧、振兴西路南侧、万昌路西侧，由温岭新城开发区负责建设。项目总用地面积达7.6万平方米，总建筑面积达8.9万平方米，总建筑面

米，涵盖教学楼、实验实训楼、产教融合基地等多元功能区，同时配套建设室外运动场地、道路（含桥梁一座）、绿化、围墙等附属设施。目前，项目已进入全面建设阶段，预计2025年底完成主体结构结顶，2026年底实现全面完工。

该工程自立项以来，我们积极向上争取专项债券资金，2024年已争取到8000万元。今年，我们再次争取到1.35亿元的专项债

券支持，将有效保障学院建设的平稳有序，为温岭教育高质量发展添砖加瓦。”市财政局相关负责人介绍道。

地方政府专项债券是落实积极财政政策的重要抓手，在带动扩大有效投资、稳定宏观经济等方面发挥着重要作用。记者从市财政局获悉，今年以来，我市已累计发行专项债券6.52亿元，在额度分配上聚焦群众期盼、社会关注的重要民生项目。其中，改

扩建的温岭市中医院新院已于年初正式投入使用，温岭市公共卫生中心、温岭市第五养老中心二期项目、温岭市第八养老中心等也将在今年陆续完工。

下一步，市财政局将持续加强对专项债券项目的建设、运行管理，切实提高资金使用效益，充分发挥专项债券补短板、惠民生的作用，将政策红利转化为群众看得见、摸得着的幸福体验。

5年来共送出3.2万份早餐 “爱心早餐”温暖一座城

志愿者队于2020年发起的一项公益项目。每周六早晨6点半至7点，志愿者定点为周边环卫工人提供免费营养早餐。

“环卫工人工作很辛苦，凌晨三四点钟就要出门工作，大多是空着肚子去的，干完活后已经是早上七八点钟，不少人会随便吃点。我们觉得应该做点什么，改善环卫工人的早餐状况，让他们在辛苦工作之后能吃上一顿热乎、营养的早餐。”温岭市火速党员志愿队队长王祥云介绍发起“周六爱心早餐”公益项目的初衷。

王祥云介绍，一开始，火速志愿队通过号召温岭多家爱心面包商家，提供当天未售完的现烤面包，再由志愿队统一收集，分发给有需要的困难群体。

早餐，脸上露出满足的笑容。“每次的早餐都很丰富，好吃又有营养。”

林大爷第一次吃上爱心早餐是在5年前。那是4月份的一个清晨，刚在街心公园扫完地的林大爷准备就近去早餐店买早餐，几名身穿红马甲的志愿者叫住了他，递上一瓶温鲜奶和两个面包，并告诉他，以后每个周六都可以来这里领取爱心早餐。“这爱心早餐真是暖到心坎里啦！火速志愿者们太贴心了，我打心眼里感激！”林大爷为爱心早餐点赞。

王祥云介绍，一开始，火速志愿队通过号召温岭多家爱心面包商家，提供当天未售完的现烤面包，再由志愿队统一收集，分发给有需要的困难群体。

随着越来越多爱心商家的加入，志愿队提供的早餐品种不断丰富，主食除了面包，还有温岭馅糕、肉粽、肉包、鸡蛋等多个种类。饮品也有鲜奶、酸奶、豆浆、绿豆奶等。目前，共有6家爱心商家加入到这项公益项目中。

“我们一般准备100至120份爱心早餐，每周都是变着花样换口味，让环卫工人吃上平时舍不得吃的营养早餐。”“爱心早餐”公益项目负责人陈海建介绍。

2023年，太平街道千禧城市驿站投入使用后，火速志愿队终于有了据点，环卫工人也能有地方坐下来安心享用早餐了。据统计，5年来，火速志愿队共送出爱心早餐3.2万余份。

海洋科考船建设如火如荼



国内首艘由渔民自发集资约1.3亿元建造的3500吨级海洋科考船，自3月17日在松门镇浙江腾龙造船有限公司开工以来，建设工作稳步推进、进展顺利。截至目前，船体建造工程量已完成60%，预计到7月初，船体建造任务将全部完成，随后将进入设备安装阶段，向着正式投入使用迈出坚实一步。

这艘备受瞩目的海洋科考船全长82米，型宽15.2米，型深6.8米，设计吃水深度4.0米，满载排水量约3500吨。最大航速可达14节，续航力超过5000海里，自持力超过60天，完全满足全球无限航区的要求，具备在深海开展作业的强大能力，将为我国海洋科研事业的发展注入新的动力。

本报讯（记者辛雨咛 林特）“比赛还有5分钟就要结束了，请各位选手抓紧时间。”近日，我市首届农产品质量安全快速检测技能比武活动在市农水局举行，共有10余名选手参加。

此次比武围绕豇豆中的农药残留快速检测展开，采取笔试与实操两种方式，共有3轮比拼。第一轮笔试环节。第二轮实操环节，每位选手都要将检测液体滴入移液器，裁判则根据他们的操

作情况，判断是否规范。厦门市藤蔓生物科技有限公司为此次比赛提供检测道具，公司技术代表傅根和告诉记者，整场比赛的设计主要是为了考核参赛选手操作的规范性，“希望通过这次比赛，进一步察觉温岭的检测队伍里是否存在操作方面的问题，后续，我们还会针对各个镇（街道）存在的问题，进行一对一沟通交流，强化检测员的技术水平。”

在第三轮比拼中，选手们要

通过胶体金快速检测，在规定时间内测出哪些样品含有农药残留。市农水局农产品质量安全管理科相关负责人杨瑜斌介绍道，豇豆中容易残留噻虫嗪、灭蝇胺、啶虫脒等农药，而胶体金检测技术与传统检测技术相比，有很大的升级。“通过简单的操作，可以直接判定哪类农药超标，所以对我们的农产品质量安全监管来说，是一个十分便捷、快速、高效的方法。”杨瑜斌说。

最终，城西街道代表选手获得

第一名。胶体金检测技术自去年开始大量推广后，市农水局便组织了多次集中学习。有了这项技术，农户可以在产品上市前进行自主检测，有利于保证农产品质量安全。

“举办此次活动，对于提高检测员的检测技术水平帮助很大。今后，我们还会继续举办此类比赛，争取让检测员也积极参赛，让大家在比、学、赶、超过程中，更加重视农产品质量安全。”杨瑜斌说。

瓜田里“种”技术 西瓜走上“小资”路



通讯员 江文辉

5月中旬，许多瓜田里的西瓜尚在成长期，而坐落在温岭市箬横镇的旗麟西瓜专业合作社种植基地里，这里的“迷你”型“小黄人”品种西瓜已经走俏市场。作为主要负责人的陈晓钱每天忙碌不已。

“今年，这个品种的西瓜是新推出来的，单重在3至4斤左右。为了保证品质，我不得不将日均出棚控量在5000斤左右。”陈晓钱说，现在“小黄人”出棚价稳定在4元/斤左右，采摘期内比传统市场大众化批发模式高出一半以上的利润，让西瓜走上了“小资”之路。

“走南闯北” 洞察行业困局

陈晓钱，1987年生于箬横镇一个叫黄岩塘的小地方。父亲陈四梅是地道的农民，上世纪八十年代跟着当地的“种瓜王”彭友达开始走南闯北。

陈晓钱小的时候就暗下决心，长大后要把家门口的西瓜给种出名气来。

“20多年前，很多同乡人追着太阳种西瓜，足迹遍布全国。”陈晓钱印象深刻，2010年，他就跟随邻村的“西瓜大王”彭友达开始走南闯北。

“我们两家走得很近，看着我儿子有这个‘瓜田梦’，老彭也毫不吝啬地传授本领，还带着他一起搞农业投资。”陈四梅回忆道。

之后的几年，陈晓钱走起了西瓜种植与西瓜产业投资“两条腿”之路，不仅收获了人生“第一桶金”，还结识了大量的西瓜育种科技人才。

其中，就有中国工程院院士、著名的瓜类育种专家吴明珠，有着“西瓜皇后”美誉的温岭市农业农村和水利局副总农艺师、推广研究员，温岭西甜瓜首席专家林燚等。

在与专家们、瓜农们的广泛接触中，陈晓钱发现规模化种植、大众化批发销售等因素组成的传统西瓜产业之路在未来只会“越走越窄”。

“就单一销售问题，由于市场饱和度高，往往会出现同行内卷现象，导致辛苦大半年，结果利润却很少。”陈晓钱认为，要想突破，就必须创新，从品种上创新，用科技来推动。

从“土专家” 到西瓜革新者

2013年，年仅26岁的陈晓钱已在家乡万名西瓜从业者崭露头角，不仅成了当地最年轻的“瓜二代”之一，还形成了从育苗到种植再到销售的西瓜产业格局。

此时的陈晓钱，仍觉得自己的本领不够，于是他主

动选择专升本，并于2016年从浙江农业大学毕业。

毕业后，陈晓钱一发不可收拾，一门心思开始钻研西甜瓜品种的技术研究与推广。“那时候，我一听说哪里有新品种，就要跑过去学习。”他笑着说，在后来几年的奔波中，他从一名普通种植户、农业投资者摇身一变成了“土专家”。

2021年，陈晓钱与合作伙伴彭友达等人开始与吴明珠专家团队形成合作关系，并在老家东浦农场里租赁了一块试验田，专门从事西甜瓜新品种的研发培育。此外，他还逐步收缩在省外的西瓜产业，以回笼资金的方式准备回归老家、扎根老家。

“西甜瓜品种千千万，但得到一个好品种，却很难，是需要坚持到底的一件事。”陈晓钱告诉记者，他就是在一次次失败中再一次次地投下去，几年下来试验了上百个品种，最终进入到规模推广的只有不到10个品种。

譬如2024年规模化种植的“21118”号品种西瓜，它也是属于“迷你”型的西瓜，但可以通过吊蔓式立体种植，瓜体在成熟后宛若是在“荡秋千”一般。新品一经推出，就风靡整个市场。

锚定种源 深耕产业技术

“为了避免市场跟风，我每年都要更新推出1至2个新品种的西瓜，而且都是以‘迷你’型为主的。”陈晓钱说，只有在品控与销售渠道上双向走齐，自己的“瓜田梦”才能越做越香。

品控方面，陈晓钱一般都会开辟10来垄的试验田。“尽管西瓜新品种出来了都一样，但内陆种出来与沿海种出来的品相与口感还是不一样的。”他说，这主要原因来自气候与土壤。

为了让新品种能够在温岭“安家”，陈晓钱每次都会对土壤成分进行探究，从酸碱度到干湿度，都记录在册。经过反复比较，折中取优。在气候方面，他则采用比较法，通过大棚化控温方式进行影响性试验，在不断试验中诞生了一个又一个新品种。

2023年底，陈晓钱在箬横镇东浦农场投资400多万元建成占地面积达40亩的西瓜钢架大棚种植区，让新品种们在规模化种植中出产量出经济效应。

尝到了吊蔓式新品种“迷你”型西瓜的甜头后，今年陈晓钱又推出了“小黄人”这一新品种，目前正处于抢购阶段。

对于未来，陈晓钱信心十足。他表示，今年他还要在箬横镇东片农场投建600多万元的省级“双强”项目——农艺农机融合示范试验基地，切实把“小资”西瓜的种源产业牢牢握在手中。

“‘温岭西瓜’在外名气很大，但接班也很重要，我要用我的‘瓜田梦’让家乡的西瓜形象越来越好，市场份额越来越好，这也许是‘小资’西瓜入列‘温岭西瓜’阵营应有的责任与使命吧！”陈晓钱说。

以赛促学 守护舌尖安全 首届农产品检测“技术大练兵”

作情况，判断是否规范。

厦门市藤蔓生物科技有限公司为此次比赛提供检测道具，公司技术代表傅根和告诉记者，整场比赛的设计主要是为了考核参赛选手操作的规范性，“希望通过这次比赛，进一步察觉温岭的检测队伍里是否存在操作方面的问题，后续，我们还会针对各个镇（街道）存在的问题，进行一对一沟通交流，强化检测员的技术水平。”

在第三轮比拼中，选手们要

通过胶体金快速检测，在规定时间内测出哪些样品含有农药残留。市农水局农产品质量安全管理科相关负责人杨瑜斌介绍道，豇豆中容易残留噻虫嗪、灭蝇胺、啶虫脒等农药，而胶体金检测技术与传统检测技术相比，有很大的升级。

“举办此次活动，对于提高检测员的检测技术水平帮助很大。今后，我们还会继续举办此类比赛，争取让检测员也积极参赛，让大家在比、学、赶、超过程中，更加重视农产品质量安全。”杨瑜斌说。